

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.680

Suscripción en Córdoba.  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes..... 2 Ptas.  
Por trimestre... 5,50  
Por un mes..... 2,50  
Por trimestre... 7

DOMINGO 12 DE JULIO DE 1885

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO XXXVI

## ECOS DE MADRID.

No es posible negar que al miedo irreflexivo ha sucedido el miedo razonado. La confusión que produjeron en nuestro ánimo las contradictorias opiniones de las eminencias científicas se ha calmado también. Cuando el hombre no halla en lo humano la tabla salvadora, vuelve los ojos á lo divino; y esto es lo que hemos hecho todos. La ciencia no puede; pues hágase la voluntad de Dios. Es decir, no todos, porque ya habrán sabido los lectores que algunos ayudantes farmacéuticos no han querido ir á Aranjuez con el sueldo de un primer actor de provincia, cuatro duros diarios. Estos ayudantes han recordado aquello de: ayúdame y Dios te ayudará, y han estimado su individuo en más de veinte pesetas diarias. Hubo dos que pidieron cincuenta cada día y una quinceañita adelantada. Algunos petifónicos han calificado con dureza esta conducta, que ha resultado al fin un acto de galantería, puesto que ha servido una vez más para demostrar que en el capítulo de la abnegación vale más la mujer que el hombre. Las hermanas de la Caridad han accedido á prestar gratis el servicio que tan bien se remuneraba á los farmacéuticos. No en vano se llaman hermanas: bajo este punto de vista los hombres á lo sumo son cuñados.

Por otra parte resulta que Madrid es hasta ahora una de las poblaciones más sanas, las reglas de la higiene se cumplen con bastante escrupulosidad; y si bien es cierto que estamos sitiados y que todos los días se introducen enemigos, llamémoslos así metafóricamente, no ha tomado incremento la enfermedad.

—Tres casos ayer, dice uno.  
—Y para eso dos procedentes de Aranjuez.  
—Y el tercero dudoso.  
—Podemos respirar.  
—De todos modos conviene no hacer locuras.

—Oh! no... sin embargo yo ya he dado permiso para que condimenten con tomates algunos platos.  
—Después de cocidos... menos mal.  
—Oh! lo que es eso... en mi casa ni el agua se toma cruda.

—Sistema Koch. ¡Haga usted bien, pero es tan fastidioso... Las cocineras dicen que eso es pampolina, que el mejor modo de matar el microbio es echarse al colete buenos tragos de aguardiente.  
—Por eso creo yo que el alcanfor con el alcohol es lo más eficaz.

—Sistema Orfila y Rabini.

—Pues yo, esclama un tercero, estoy por el sistema Pasteur... ¡aitas temperaturas! No hay nada como el fuego para depurar.  
—Les digo á ustedes, añade un bromista, que nos vendría de perilla una revolucioncita.  
—Está usted en su juicio!

—Hombre, los cañonazos son eficaces contra las epidemias!  
Estas y otras conversaciones análogas, que pueden ogerse al vuelo en cualquier parte, demuestran que nuestro ánimo está más sosegado. La reacción que se ha operado en nosotros y los preparativos que se han hecho, son garantía de que si por desgracia llegase á verse Madrid en situación apurada, no nos faltarian los elementos necesarios para luchar.

Entre tanto unos se consuelan con la ya repetida frase de:  
—Bien, pero era procedente de Aranjuez.  
Y otros con la más socorrida de:  
—Sea lo que Dios quiera!

Y entretanto se llenan por las tardes de paseantes á pié y en coche el Parque de Madrid y la Castellana; por las noches el Jardín del Retiro, los circos, el Teatro Felipe, el de Recoletos, y hasta el del Príncipe Alfonso, donde se cantan óperas italianas con la mayor formalidad, se llenan de espectadores.

Las conversaciones que en todos estos sitios se oyen son por el estilo de la siguiente:  
—No salen ustedes?  
—Este año no.  
—Nosotros tampoco: lo más prudente es quedarse en su casa.

—Figúrense ustedes que le courriera á uno una enfermedad en una fonda.  
—Y si era un cólico.  
—Le echarian á uno con cajas destempladas.  
—O emigrarian los demás huéspedes y pedirian los dueños de la fonda una crecida indemnización.

—Luego, no hace un calor muy sofocante.  
—No por cierto se pueda resistir.  
—Por las mañanas y las noches refresca.  
—Como en San Sebastian y Biarritz, porque lo que es allí, tambien se achicharra la gente.

Es una palabra, que el que no se consuela es porque no quiere.  
—No se venden libros, dicen los libreros. La excepción de esta regla es el tomo segundo de *La Regenta*, novelada de Leopoldo Alas. Pero paren ustedes de contar. En cambio se colocan por miles los ejemplares de los folletos que se relacionan con la enfermedad reinante. Esto prueba el interés que en todos despierta la conservación del individuo y

las grandes fortunas que realizan los que se consagran á vender específicos para la conservación del género humano.

A millonario ha llegado en Viena un doctor que por el buen camino hubiera llegado quizás á morirse de hambre. El doctor Taeger, que así se llama, publicó la peregrina teoría de que toda persona que pudiera asemejarse en el vestido á los borregos gozaría de perfecta salud. Acto continuo invento un trage de lana que ceñía desde el cuello á los tobillos y á los puños á los seres humanos, y montó una fábrica para confeccionar estos trages higiénicos, que como borregos se apresuraron á comprarlos compatriotas.

Con esto se hizo rico; pero no lo bastante para satisfacer sus aspiraciones, y entonces inventó unas píldoras lo más original que puede concebirse. Pretendía que el alma es un fluido que se desprende por los vasos capilares. Nada más fácil que apoderarse de algo de un alma para comunicarlo á otra. Así, pues, quería un mal poeta pensar como Víctor Hugo por ejemplo; pues nada más sencillo, una ó dos cajas de píldoras con esencia del fluido de la cabeza del gran poeta, y por lo menos una ó dos orientales no había quien se las quitase al poeta ramplón. —Desaba una bella cantar como la Patti, pues píldoras con fluido de la célebre artista. Un desdichado especulador aspiraba á realizar negocios financieros como Rothschild; fluido del judío millonario y la fortuna le sonreía. Claro es que las píldoras se pagaban según la importancia y valor de la parte de alma que contenían. Mentira parece que en un país civilizado como Austria prosperase tan burda patraña. Pues si señor, ha prosperado, ha hecho rico á su inventor, y ha obligado al gobierno austriaco á prohibir la venta de las famosas píldoras espirituales. Creará el lector que el vulgo ha agradecido esta medida? Pues todo lo contrario; acusa á los ministros de envidiosos. Persiguen al doctor, porque no quieren que les quite su alma para hacer con ella nuevos funcionarios. Y en otras partes hay quienes creen que los ministros no tienen alma. De todos modos el doctor ha hecho su negocio.

Los que no van á hacer el suyo son los clientes del famoso modisto francés Mr. Worth. Como es muy conocido en España, donde cuenta gran número de parroquianas, bueno es que se sepa la resolución que ha tomado.

Parece que son muchos sus deudores y los ha clasificado en tres categorías, publicando el anuncio de que dará á luz sus nombres si no cumplen con él á la mayor brevedad. En la primera categoría incluye á los estafadores; de estos no espera nada. Los sacará á la vergüenza y nada más. En la segunda figurarán los que se permiten el lujo de vestirse

en sus talleres, sin contar con recursos para costear tan exquisita distinción. Estos no le pagarán, pero al menos tendrá el gusto de desmancharlos. Por último, en la tercera, coloca á los que tienen y no quieren soltar la mosca hasta verse obligados. Estos serán los únicos que satisfarán su deuda. De todos modos, el procedimiento ha causado gran alarma, y es muy posible que el célebre modisto tenga menos que hacer en adelante.

Ha fallecido ayer en el Banco de España un caballero que fué á cobrar el cupón de los valores del Estado que poseía. Entró, tomó vez, se sentó, y á poco un derrame seroso le dejó sin vida. Los demás aspirantes á cobrar pasaban á su lado y allí estuvo el infeliz algún tiempo de cuerpo presente.

—Quizás es un caso, dijo algunos de los últimos para ver si los primeros se marchaban. Pero ninguno se movió. Todos tenían que cobrar el cupón.  
Un joven entró ayer en una fotografía.  
—¿Qué desea usted?  
—Que me hagan el retrato.  
Después de servido preguntó si había salido bien.  
—Perfectamente, contestó el fotógrafo.

Un minuto después se levantó la tapa de los sesos.  
Hasta la desesperación busca la originalidad en la muerte.  
Para concluir, este diálogo:  
—Con que te casas con una muger rica?  
—Si, chico, no hay remedio.  
—Pero el dote de tu futura es cosa formal?  
—Un prestamista me ha dado ya dinero á cuenta; con que figúrate si lo será.

Julio Nombela.  
9 de Julio de 1885.

## Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Valencia, 9 (9 n).—El ministro de Gracia y Justicia, señor Silvela, ha visitado el hospital de coñeicos, á las Hermanitas de los Pobres y el hospital en construcción en el Grao y Pueblo Nuevo del Mar.

Acompañado del gobernador, del alcalde del general Amorós, del presidente y fiscal de la Audiencia, se ha enterado minuciosamente del estado de los enfermos y repartiendo limosnas, habiendo entregado á los alcaldes del Grao y Pueblo Nuevo del Mar, 3000 pesetas á cada uno.

El ministro ha quedado muy satisfecho del recibimiento que se le ha hecho, así como del aseo y esmerada asistencia en los establecimientos.

Al regresar de nuevo á Valencia ha sido obsequiado con una serenata por las músicas de la guarnición.  
Mañana visitará el señor Silvela los asilos regresando á Madrid en el tren correo.—G.  
—Mañana estará de regreso en Madrid el ministro de Gracia y Justicia, señor Silvela.

—El señor Sagasta no piensa salir de Madrid por ahora.  
—Ayer llegó á Madrid, acompañado del doctor Jimeno, el doctor Ferrán.  
—Un telegrama de Aranjuez del 9 recibido por *El Liberal* dice así:  
Continúa el decrecimiento de la epidemia. Hoy no ha ocurrido mas que 40 invasiones y 33 defunciones.

En cambio se nota una marcada tendencia de la enfermedad á degenerar en tífus. Muchos de los atacados en días anteriores se encuentran en ese estado.  
Diez de los invadidos hoy, viven en las afueras.  
Vuelven á presentarse enfermedades comunes que habían desaparecido en los días anteriores.

La población muy reanimada.—*El Corresponsal*.  
—Parece confirmarse que la distinguida familia de Calatayud, compuesta de madre y tres hijas, cuyo rápido fallecimiento causó tanta alarma, pues hubo alguna que murió á las dos horas de hallarse atacada, no ha sucumbido del cólera, sino de temor á este azote.

Dice una carta de aquella ciudad al *Diario de Barcelona*, que la autopsia de una de las difuntas ha demostrado que las infelices tomaron una cantidad mayor de cierta medicina preservativa que la prescrita para evitar la invasión.  
—Aranjuez, 10 (10'30 m).—Las últimas 24 horas acusan 40 invadidos y 33 defunciones.

La epidemia decrece visiblemente, con gran satisfacción de este vecindario. Los jefes y oficiales de la guarnición, así como los funcionarios facultativos, sin novedad.  
Ha fallecido otra hermana de la Caridad, atacada de la epidemia.—*Sinfoniano*.

—A última hora se afirmaba anoche que no estaba tan resuelto el viaje del señor Romero Robledo como suponían sus amigos, y aún que su salida del gabinete dependía de una conferencia que celebrará hoy con el señor Cánovas del Castillo.  
—Autorizada de nuevo por el ministro de la Guerra la inoculación contra el cólera en el ejército, no sólo por el señor Ferrán, sino por sus delegados, salió para Aranjuez el doctor Guzman para se-

personas, y á sus tristes ecos el banquero se estremeció. La marquesa fué á levantarse en dirección al lugar de donde aquellos salían, y él la detuvo.

—¿Dónde vais? le dijo. Eso no es nada, serán mis criados.  
Pero en aquel instante se abrió con gran estrépito una de las puertas laterales de aquel gabinete, y por ella salió huyendo una hermosa joven, pálida y desgreñada, que temblorosa y vertiendo copioso llanto, se arrojó á los pies de la marquesa, murmurando con una voz que hizo conmovér el sensible corazón de Consuelo:  
—¡Soorero, soorero! ¡Señora, tratan de asesinarme!

—¿Qué significa esto? dijo enternecida Consuelo, estrechando entre sus brazos á la hermosa niña, y dirigiendo una ardiente mirada á Mendoza.  
Este no respondió, de pié y con la cabeza hundida sobre el pecho, contraído horriblemente el semblante y con las manos crispadas parecía un condenado.

—Por Dios, señora, no me insultéis;

—34—  
la escusa, y no insistió más por aquel momento; le era preciso resignarse á esperar; poco después la presentaron el desayuno; una taza de chocolate, un enorme vaso de leche y una bandeja de bizcochos; al principio mostró cierta repugnancia á tomar nada, pero su debilidad le obligó á aceptar. Sus doncellas permanecieron á su lado, y se prestaron á arreglar su tocado, á lo que le negó resueltamente, peinándose la misma con la mayor sencillez y sin gusto sus cabellos.  
Cuando concluyó su tarea intentó tomarse al balcón; quería reconocer este modo el sitio en que se hallaba, en vista del obstinado silencio de las camareras; pero este, adivinando el secreto pensamiento de la joven, se opusieron á su intento, prendiendo satisfacción con escusas y ridículas. Esto sorprendió profundamente á Elena, y como se habían pasado ya algunas horas desde que intentase conocer al dueño incógnito de

—35—  
aquella casa, insistió sobre esto punto, y después de mil evasivas que denunciaban desde luego un misterio, concuyeron por declararla rotundamente, apercibidas de su decisión, que tenían órdenes expresas para no dejarla salir. A esto añadieron no pocas frases indiscretas sobre el género de vida que allí la aguardaba y la verdadera intención de su fugido protector al depositarla, con la máscara de la caridad, en aquel asilo maldito.  
Elena comprendió entonces toda la enormidad de su desgracia. Sintióse presa de una exaltación febril; la pareció que se multiplicaban sus fuerzas, y que fácilmente, gracias á su desesperación, podría salir de aquella cárcel horrible; y trató de obtener por fuerza lo que no lograba suplicando; pero en el momento de su evasión, las doncellas se abalanzaron á su cuello y tuvo que sostener con las dos una lucha desesperada.  
Se creyó perdida y comenzó á gritar y á sollozar amargamente. Las

—36—  
La marquesa, algun tanto enojada y no poco sorprendida, dejándose llevar por su primer arrebatado de celos, desvió de su lado á la inocente criatura; y con mal disimulado encono la dijo secamente:  
—¡Apartad!  
Y dirigiéndose á su prometido, añadió:  
—¿Qué habéis hecho á vuestra concubina, que tan horrorizada se muestra?

—37—  
Aquella malvada á quien iban dirigidas estas palabras, sonrió con cierto aire de malicia que pareció decir: «Me estás vengando de las impertinentes griterías de esa muchacha, tan desdichosa para conmigo.»  
—Pero la desventurada modista, que avergonzada se había retirado algunos pasos, al oír espresarse de tal modo á la marquesa, se arrojó deshecha en lágrimas á sus plantas, y con voz entrecortada por los sollozos la dijo:  
—Por Dios, señora, no me insultéis;

—38—  
personas, y á sus tristes ecos el banquero se estremeció. La marquesa fué á levantarse en dirección al lugar de donde aquellos salían, y él la detuvo.  
—¿Dónde vais? le dijo. Eso no es nada, serán mis criados.  
Pero en aquel instante se abrió con gran estrépito una de las puertas laterales de aquel gabinete, y por ella salió huyendo una hermosa joven, pálida y desgreñada, que temblorosa y vertiendo copioso llanto, se arrojó á los pies de la marquesa, murmurando con una voz que hizo conmovér el sensible corazón de Consuelo:  
—¡Soorero, soorero! ¡Señora, tratan de asesinarme!

—¿Qué significa esto? dijo enternecida Consuelo, estrechando entre sus brazos á la hermosa niña, y dirigiendo una ardiente mirada á Mendoza.  
Este no respondió, de pié y con la cabeza hundida sobre el pecho, contraído horriblemente el semblante y con las manos crispadas parecía un condenado.

guir las operaciones comenzadas hace cuatro días; pero al llegar allí ha encontrado la dificultad que expresa el siguiente telegrama que recibimos ayer:

—Arenjuez 9, (12 50 t.)—Es imposible continuar la vacunación, porque los caldos han sufrido alteración.

—El parte oficial del cólera que publica la *Gaceta*, contiene los siguientes datos:

Valencia: capital y término municipal, 310 invasiones y 127 defunciones. Pueblos, 498 y 253.

Múrcia: 27 invasiones y 6 defunciones en la capital; en los pueblos, 185 y 64; en la huerta 49 y 19.

Castellón: 15 invasiones y 6 defunciones en la capital; pueblos 93 y 43.

Toledo: 2 invasiones y una defunción en la capital; 44 y 25 en los pueblos.

En Zaragoza: 00 invasiones y 00 defunciones; en los pueblos, 76 y 39.

En Teruel: capital, nada; pueblos, 6 invasiones y una defunción.

En Tarragona: capital nada; en los pueblos, 19 y 16.

Cuenca: 5 invasiones y una defunción en la capital.

Villar de Olalla, 1 invasión y 1 defunción.

Cartagena: 26 invasiones y 17 defunciones.

En Madrid: capital; 6 invasiones y una defunción.

Aranjuez: 40 invasiones y 33 defunciones.

Ciempozuelos: 2 invasiones.

Total de invasiones ayer en todos los puntos epidemiados, 1404 y 653 fallecimientos.

De Alicante: no se habían recibido datos a las tres y media de esta madrugada.

### Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 10 de Julio de 1885.  
Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Portuondo intervine ayer, como le decía en mi anterior, en el debate político, fijándose en lo referente a incompatibilidad entre la monarquía y la democracia. De contestarle se encargó el señor Piñal, combatiendo como inconveniente el establecimiento del sufragio.

Seguíle en el uso de la palabra el Sr. Sagasta, que pronunció un buen discurso en sentido bastante liberal, sosteniendo que el partido que comanda aceptaba como ideal las doctrinas democráticas, con la implantación del sufragio universal y otras reformas: las minorías aplaudieron con entusiasmo la peroración de Don Práxedes.

Resumió los debates el presidente del consejo de ministros, haciéndose cargo de cuanto se ha dicho durante el curso de esta discusión de la manera que el señor Cánovas sabe hacerlo, esforzándose en esta ocasión en sus razonamientos, sin duda teniendo en cuenta la talla de los oradores que de una y otra parte le han precedido.

Con esto y varias rectificaciones se dió por terminado este debate, en que se han oído muy buenas cosas, y en el que todos se atribuyen el triunfo.

Insístese en la probabilidad de una modificación en el gabinete, por decisión del Sr. Romero Robledo de no

continuar mas tiempo en el ministerio de la gobernación; pero anoche se aseguraba que Cánovas había logrado persuadirle, convencido de que la salida del de Antequera daría lugar a una modificación en mayor escala de la que se había indicado, y tal vez a un cambio completo en las esferas oficiales.

Hoy no ha celebrado sesión el Congreso por falta de número de señores diputados.

En el Senado se discute el proyecto de fuerzas navales.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha hecho desmentir los rumores de conspiraciones por su parte en estos momentos, que dice no tendrían éxito cuando el cólera hace estragos en la península.

El estado sanitario es relativamente satisfactorio, puesto que sigue decreciendo la epidemia en los puntos donde se presentó con mayor intensidad. — *El corresponsal.*

### Gacetillas.

—**Acto religioso.**—Hoy a las diez de la mañana, según digimos anteayer a nuestros lectores, tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral una solemne fiesta de rogativa al Todopoderoso, en tiple de que cese la horrible epidemia que asfija a algunas poblaciones. Al acto están invitadas todas las autoridades. El Excmo. Ayuntamiento, en su sesión de anteanoche, acordó asistir a este religioso acto.

—**Bueno.**—Hemos tenido ocasión de ver que hace algunos días se viene cuidando el paseo de la Ribera, en el que todas las tardes se invierten varias pipas de agua. También se han hecho desaparecer los baches que lo adormaban. Ahora solo falta que continúen estas diarias operaciones, y que a ser posible se retiren los enormes montones de piedras y granzas que hay en algunos sitios, por que allí sirven de estorbo.

—**El vigia.**—La conversación del cólera—es cual mariposa vsga,—que vé su muerte en la luz,—y de la luz no se aparta.

—**Programa.**—Hé aquí el de los números que de 9 a 11 tocará esta noche la banda municipal en la calle del Gran Capitán: 1.º «Sangre torera», paso-doble. Erviti.—2.º «Fantasía de la ocarina» «Fatinizze», Suppé.—3.º «Veni, Vidi, Vinci», tanda de valsos. Chueca.—4.º «Cuarteto de la ópera «Marta». Flotow.—5.º Gran marcha de la ópera «Ayd». Verdi.—6.º Habanera. Milpiger.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 10 del corriente.—Puente, 286 pesetas 37 céntimos.—Pretorio, 219 37.—San Sebastián, 116 64.—Victoria, 170 15.—Matadero, 240 90.—De las 2277 pesetas 95 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1033 43.—Al Municipio por recargos, 1033 42.—Adicionadas, 211 10.

—**Autorizados.**—Lo han sido por nuestro celoso Prelado todos los párrocos de la Diócesis para celebrar la rogativa en el santuario de especial devoción de los fieles. En la capital, esta autorización es para hacerlas en la iglesia del Juramento, poniéndose de acuerdo con el señor Rector de la parroquia de San Lorenzo.

—**Conferencia.**—Esta tarde a las cinco tendrá lugar la de los señores Gar-

cía y Osuna acerca de sus estudios de la profecía del doctor Ferrás. El acto, como digimos, se celebrará en el salón bajo de sesiones de la Diputación provincial.

—**Los grillos de oro.**—Sé que la libertad es muy hermosa,—también sé que es amor un cautiverio,—mas me agrada su luz esplendorosa,—cercada por el nimbo del misterio.—Yo era muy libre, si por tal se entiende—vagar sin luz que nuestros pasos guie,—hallar una mujer que nos comprenda,—es para mí mas bello todavía.—¿De qué me sirve libertad preciosa—y cruzar por el mundo a mis anteojos,—sin ver la clara luz de una mirada,—desprendida del faro de unos ojos?—¿De qué me sirve disfrutar la calma—de un corazón que marcha a su albedrío,—si noto mas tristezas en el alma—y siento ya en aquel, hondo vacío?—De nada, bien lo sé: que horas serenas—y un dulce amor no mas, solo ambicion;—para el que esa esclavitud, es solo un trono.—Yo quiero ser esclavo, porque quiero—amar a una mujer pura y hermosa,—con el cariño santo y verdadero—de un alma noble, franca y generosa.—Así podré seguir ese camino—que conduce al país de la ventura,—así verá cumplido mi destino—postrado, ante el altar de la hermosura.—Yo tengo un ideal que me ha forjado—de una mujer cual los querubes bella,—que en mis tranquilos sueños ha pasado,—como del cielo desprendida estrella.—La he visto, sí; sus ojos seductores—me anegaban en luz resplandeciente,—y ví también posarse los amores—sobre su pura y nacorada frente.—La busco por doquier, y no la veo;—la llamo sin cesar, pero no viene,—y solo con su imagen me recreo,—y solo la esperanza me mantiene.—Pero al fin la veré,—vendrá a mi lado,—y ella será mi vida y mi tesoro,—y he de hallarme en su amor aprisionado,—que será para mí grillos de oro.

—**Vigilancia.**—Nos consta que es rigurosa la que se observa en la estación de los ferrocarriles en lo que se refiere a los viajeros, pero esto no debe ser todo. Las mercancías, sea cualquiera el punto de que procedan, deben ser el objeto principal de los funcionarios a quienes este servicio se halla confiado. Insistimos en la necesidad de que se adopten todo género de precauciones, que tiendan a evitar la introducción de personas por otros medios conocidos, burlando la vigilancia que se hace. Este asunto está en interés de todos, y la práctica así lo tiene demostrado.

—**Sesión.**—Mañana a las ocho y media de la noche la celebrará ordinaria y extraordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País, para admisión de socios y dar cuenta de una moción presentada por varios individuos pertenecientes a esta culta sociedad.

—**Baches.**—Algunas piedras sueltas, que quedan por la calle de García Lovers, descubren varios bacheos. Como es tan frecuente el paso de carruajes por esta vía, los desperfectos aumentan de un modo extraordinario. Ahora que se hallan en el estado de canuto es menos costosa su reparación.

—**Defunción.**—Ayer, despues de una larga y penosísima agonía, falleció en Córdoba el ilustrado director de nuestro estimado colega semanal *La Región*

*Andalusa*, señor don Andrés Piñola. Publicista galano y escritor castizo, dicho señor deja un vacío en la prensa cordobesa que no siempre es fácil llenar. Nosotros, despues de dar nuestro sentido pésame a su señor padre y demás apreciable familia, nos asociamos al dolor de los que deploxan la muerte de los que se dedican a la azarosa vida del periodismo, no solo por espíritu de compañerismo, sino también por la pena que nos asfija siempre al ver desaparecer las aptitudes e ilustraciones, sea cual fuese el objetivo político de sus ideales. En la sesión neorológica verán nuestros lectores los detalles de su funeral.

—**Subasta.**—El día 18 se subasta en el juzgado de Montoro, por tercera vez, la quinta parte de la huerta llamada La Garrida, de aquel término, retasada en 1871 pesetas y 75 céntimos.

—**Efemérides.**—Hoy.—1714.—Las tropas de Felipe V abren brecha en las murallas de Barcelona.—1881.—Traslación de los restos de Pio IX a la Basílica de San Lorenzo.

—**Acuerdo.**—La corporación municipal en su sesión de anteanoche resolvió sacar a pública subasta las obras de embalsado, y los materiales que sean necesarios.

—**Cuerpo de baile.**—Ya está contratado el que ha de actuar desde el 27, durante la temporada de verano, con la compañía cómico-lírica que ocupa el Teatro-circo del Gran Capitán.

—**Posesión.**—Anteayer se hizo cargo de la Alcaldía el presidente de la Excmo. Corporación municipal señor Belmonte.

—**Lazareto.**—En el de la Azurrafa ingresaron anteanoche siete individuos que llegaron en el express, y dos en el mixto de la línea de Madrid.

—**Descubrimiento.**—La sección de salubridad del distrito ha denunciado la casa del ex-convento de Santa Inés, en donde ha encontrado pocas ó ningunas condiciones higiénicas. También se han hecho otras denuncias relativas al caso omiso que algunos propietarios han hecho con respecto a las órdenes recibidas de la junta de Sanidad local.

—**Obras.**—El Excmo. Ayuntamiento ha aprobado varios expedientes relativos a algunas obras particulares.

—**Toros.**—Desde el segundo día de la pasada feria no se han abierto las puertas de nuestro circo taurino. Hoy se reanuda la temporada con una corrida económica, en la que varios jóvenes aficionados piensan demostrar prácticamente sus taurinos conocimientos. Espada, don Antonio Lubian y sobresaliente don Rafael Pasquero. Novillos, cuatro procedentes de la ganadería de don Joaquín Gallardo, vecino de los Pedroches. El resto de la cuadrilla lo componen otros aficionados. Algunos pisan la arena por primera vez. Sin embargo, la fiesta promete estar animada y divertida. Los aficionados teóricos tienen en qué pensar el rato, y despues de la función, un tema apropiado para fundar sus discusiones más ó menos acaloradas. Además, la corrida de esta tarde es benéfica, puesto que se trata de favorecer a un joven para proseguir su carrera. La base principal es divertirse. Con que, a la plaza.

—**Confirmados.**—Lo han sido en el Negociado de Contribuciones don

Javier Surja, en el de Rentas don José María Padura, en el de Propiedades don Carlos Palacios (electo) y en el de Impuestos don Dionisio Lopez. Los felicítamos.

—**Arriba.**—El calor aprieta que es un gusto. La verdad es que estamos en Julio, y por lo tanto en pleno verano, y lo lógico es que haga calor. Lo contrario sería el colmo de los contratiempos, como ha sucedido los días que han pasado, por más que fuera muy gracioso ver a un ciudadano embozado en la capa en el mes de Junio. El verano se ha presentado bien. Es decir, mal, por lo que toca a la región valenciana y otros puntos. En Andalucía, gozamos de una salud buena a toda prueba, a Dios gracias. Ya que por fortuna nuestra esto es así, recomendamos mucho asco, que es lo primero que la higiene y la práctica prescriben. El vecindario debe tenerlo presente, que en ello todos ganamos.

—**Nuevo colega.**—Brevemente verá la luz pública en esta capital un nuevo periódico profesional, bajo la dirección de nuestro distinguido e ilustrado amigo el señor don Manuel Burillo de Santiago, Catedrático de la asignatura de matemáticas del Instituto provincial.

—**Fiscal.**—Ya se halla en Córdoba el muy digno fiscal de esta Audiencia señor don José de Heredia, con breves tomas de posesión de su cargo.

—**Remates.**—Ha sido aprobada la subasta, por la comisión provincial, para el abastecimiento de artículos de consumo con destino a los establecimientos de Beneficencia.

—**Tribunal.**—Se ha nombrado el de oposiciones para proveer dos plazas de médicos de la Beneficencia provincial, en la forma siguiente: Presidente de la Diputación provincial; Vice-presidente de la misma; don Ramon Estrada y don Juan Bautista Aguilar, como Diputados provinciales; don Leon Torrealas, don Enrique Luna, don Juan Villaseca, don Rodolfo del Castillo y don Antonio Maraver, como médicos.

—**Muy bien.**—En atención a los nauseabundos olores que despiden la cloaca de la calle de la Rosa, ha acordado la corporación municipal que se proceda a su inmediata limpieza.

—**Subdelegación.**—Los castrenses de Córdoba han prevenido a los párrocos castrenses del obispado, que a la mayor brevedad presenten a revisión los nombramientos y títulos de su cargo, y den cuenta de las variaciones de residencia ó cesación por cualquiera otra causa.

—**Bien hecho.**—Se ha cubierto con yeso y ladrillos el tragante del caño de Verceguerra, situado en la calle de Lineros. El vecindario agradece de seguro esta oportuna medida, que veriamos con satisfacción se realizara en todos aquellos puntos en donde sea necesaria su aplicación.

—**Real orden.**—Se ha dispuesto que la guardia civil perciba la parte de premio que le corresponde por aprehensiones de efectos de fraude.

—**Presupuesto.**—La Comisión provincial ha aprobado el proyecto de alumbrado por gas en el hospital de Agudos, de cuya mejora nos ocupamos hace algunos días.

—**Escándalo.**—Tres gitanas se encargaron anteayer de dar un scharbio en la calle del Cardenal Gonzalez

la sus nuevas amores. ¿No podía ser juguete de un engaño y víctima a la vez de una cruel asechanza?... Y si su Gaspar era inocente, si era falso lo que de él la había dicho, ¿cómo enmendarse el yerro cometido en la carta que aquel debía ya tener en sus manos?... ¿Y qué habría pensado éste, si al acercarse a su casa para pedirle una explicación, hubiera sabido que no había pasado la noche en su habitación?...  
Todas estas reflexiones se agolparon instantáneamente a la imaginación de Elena, que mirando con desfavoridos ojos al banquero, oprimía con todas sus fuerzas el talle de Consuelo, como si temiese que pudiera aquel arrancarla de entre sus brazos.

Mendoza, en tanto, rechinaba con furor los dientes y murmuraba entre sí:  
—¡Imbéciles! ¡Dejar escapar mi presa!... Me han echado a perder también este negocio... Está visto, todos conspiran hoy contra mí.

doncellas parecieron condolerse de su desgracia, y la dejaron fácilmente escapar de entre sus manos. Un momento despues se hallaba, como sabemos, en presencia de la marquesa de Salva-Alegre y de D. Arturo de Mendoza.

Pero no bien habiase la pobre modista acogido a la protección de la marquesa, lanzó una exclamación de verdadero asombro; acababa de reconocer a Mendoza, en el caballero que se presentara en su casa la noche anterior a la del baile.

Entonces una idea fatal cruzó como un relámpago por su mente. Aquel hombre debía ser el que tanta caridad pareciese demostrar para con ella; sus propósitos eran altamente crueles y villanos; acababan de demostrárselo las imprudentes retenciones de las dos muchachas que había tenido a su servicio, y aquel mismo hombre era también el que clavara en su inocente pecho el puñal de los celos. El la había hablado de Gaspar, denunciando-

prendiendo en seguida la causa de la sorpresa de la jóvar, la advirtieron que eran para ella las ropas de que hemos hablado. Resistió a porcelanar, pero al fin cedió, para reflexión que era forzoso hacerlo así si quería abandonar el lecho.

Con el dulce y tranquilo sueño que disfrutara en la pasada noche, su espíritu había recobrado la calma que era tan habitual, su mente discurre con entera lucidez, y entónces cuando comprendió acaso por vez primera, la peligrosa situación en que se encontraba. Así es que proció a todo trance salir cuanto antes de su encierro; era natural, sin embargo que demostrase su agradecimiento al piadoso ser que se había dolido de su desgracia, y así lo pensó la jóvar.

Lo primero que hizo una vez en pie fué manifestar a sus doncellas, que tan amantes y serviciales creía, el deseo de ver a su protector; pero ellas la contestaron que solia levantarse bastante tarde. Elena creyó de buena

puesto que al pasar otra de quien tenían algunas quejas se enredaron con ella, dándole varias bofetadas, acompañadas de las correspondientes insultos propios de estos casos.

**Hallazgo.**—Una llave encontrada anteanoche en la calle del Gran Capitán, se halla á disposición de su dueño en la oficina de la guardia municipal.

**Detenido.**—La madrugada de ayer fué encontrado por un municipal, un hombre que dormía tranquilamente en las inmediaciones de la estación central de los ferro carriles. En vista de que carecía de documentos que justificaran su persona, fué trasladado al depósito municipal.

**El bozal.**—Ayer fué mordido por un perro un hombre que transitaba por la calle de Santa Irés, hiriéndole en una pierna.

**Embriaguez.**—Tres individuos invadidos por una filoxeritis aguda, fueron anteanoche detenidos por un guardia municipal, que los encontró alborotando en la calle del Duque de la Viotoria. Desde allí fueron trasladados al lazareto de borracheras que para estos casos tiene establecido el Ayuntamiento, en donde sufrieron la cuarentena.

**Escabrosos.**—Han sido retirados los que dificultaban el paso en las calles del Cister y Ramirez Casas-Deza. Bien hecho.

**Humo.**—Por mas que se haya declarado que el tabaco no es materia contumaz, la opinión lo mira con recelo, y los fumadores temen el de las procedencias infestadas. Por si acaso.

**Por una uvita.**—Ayer fué detenido por los agentes del cuerpo de orden público un individuo, natural de Alameda (Badajoz) que en estado de embriaguez fué encontrado promoviendo alboroto en la vía pública. Además carecía de documentos de seguridad.

**Dama.**—La señora marquesa de Villaseca ha salido de Madrid para los baños Hervideros de la Fuensanta.

**Audacia.**—Es intolerable la de la familia menuda. Unos cincuenta muchachos se apedreaban el jueves en las afueras de la puerta de Andújar, poniendo en peligro á un municipal que trató de evitar al escándalo. Aquí del bando de 1852, y del artículo 485 de las Ordenanzas municipales.

**Identificación.**—Para la del cadáver de Rafael García Gutiérrez, que digimos se había encontrado en la línea férrea de Córdoba á Sevilla, el juzgado de la izquierda llama por edicto á los que puedan contribuir á dicho objeto.

**Vapor-correo.**—Anteayer á las siete de la tarde fundó, sin novedad, en Santander, el vapor correo *Satrústegui*, de la compañía Transatlántica, según telegrama recibido en esta capital.

**Cargos.**—Dice *La Correspondencia de España* que el Excmo. señor cardenal arzobispo de Toledo ha nombrado secretario de cámara y gobierno de la diócesis al señor don Silvestre Perez Godoy, canónigo de Sevilla, y vice secretario á don José Callesmeque y Marquez, beneficiado de la santa iglesia primada.

**Pensamiento.**—La salud se parece á un pozo, que solo cuando está seco es cuando dá á conocer el valor del agua.

**Sección minera.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de hierro *Julia*, situada en los Mejales de Dolores, término de Posadas.

**Cantar.**—Yo sería pordiosero—por el mundo mendigando,—si al fin encontrar pudiera—el asilo de tus brazos.

**Cuentas.** Las del Pósito de Torrecampo están á la vista hasta el 23 en aquella villa.

**Periodo.**—El de reintegro al Pósito en esta cosecha se ha señalado por el Ayuntamiento de La Carlota desde el 15 del corriente al 15 de Agosto próximo.

**Nombramiento.**—Lo ha obtenido el Alcalde de la Cárcel de Aguilar, vacante por fallecimiento del que desempeñaba dicho cargo, don Alfonso Alcalá Acaide.

**Licitación.**—Por falta de postores no pudo ayer tener efecto la subasta anunciada para la conducción del correo entre la estación férrea de Palma del Río y la oficina del ramo de Eoija.

**Padrón.**—Hasta el 20 está de manifiesto el de cédulas personales de Montilla.

**Auxiliar.**—Lo ha sido nombrado para la escuela de Hornachuelos don José Fernández Gimenez.

**A los interesados.**—Durante este mes se han á la vista en Guadalcázar las cuentas del pósito de aquella población.

**Tambien esa?**—Segun nos escriben de Pozoblanco, se ha desarrollado el sangüíneo y bacera en el ganado lanar de algunos prédicos, habiendo causado ya algunas víctimas.

**Por golosas.**—Han sido denunciadas al juzgado municipal del Viso, por la guardia civil, 200 cabezas de ganado lanar, que fueron encontradas el día 8 del corriente en el quinto nombrado de Sierra Vana, pastando sin la correspondiente autorización.

**Camas.**—La Diputación de Jaen envía 150, y el personal y material necesario para el lazareto de las Ventas de Cárdenas.

**Cárcel.**—En la de San Roque (Cádiz) hubo estos días un gran alboroto. Los presos se maltrataron. Estaban borrachos. Uno de ellos disparó una pistola, rozando el proyectil el sombrero de un guardia civil y atravesando el del señor alcalde. La guardia tuvo que hacer fuego, y los revoltosos fueron aislados por grupos. El alcalde quedó suspenso.

**Captura.**—Ha tenido lugar en Málaga la del presunto autor de la muerte dada al joven seminarista señor García Prieto.

**Vigilancia.**—Dice un colega malagueño que diariamente entran en Andalucía personas procedentes de puntos infestados. Es una imprudencia que puede costar muy cara.

**Campamento.**—El numeroso que ayer digimos había llegado á Málaga, consta de cuatro tribus con sus respectivos gefes búrgaros. Sometido á reconocimiento sanitario, resulta que por aquí no hay que temer.

**En estudio.**—La Academia de Medicina ha designado una comisión de su seno que estudie el sistema de las inoculaciones.

**Trágico suceso.**—Uno ha tenido lugar en Eoija, que recuerda los dramas románticos de Romeo y Julieta. Había un matrimonio, perteneciendo los cónyuges á antiguas y respetables familias de aquella localidad, y se tenían un entrañable cariño. La esposa cayó enferma gravemente, y no siendo posible su curación, el esposo pensó quitarse la vida. Con efecto: la misma noche que se administró el viático á la enferma, el inconsolable marido, despidiéndose disimuladamente de la moribunda, y después de escribir una carta con algunas disposiciones, bajó al piso inferior, y aplicándose á la sien una pistola de dos cañones, se disparó un tiro que lo dejó muerto en el acto. Casi al mismo tiempo espiraba la esposa de la enfermedad que le aquejaba.

**Casa de socorro.**—Se vá á crear otra en Málaga con el personal necesario. Eso es ahora oportuno.

**Ultima sesión.**—Ayer la habrá celebrado en Madrid el Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio.

**Triste cifra.**—Segun los datos oficiales, el miércoles ascendía á diez mil el número de las defunciones causadas en la Península por el cólera. Esto aterrará.

**¡Ah, valientes!**—En Caudete se oponen los vecinos á que entre persona alguna en el pueblo. Plaza fuerte.

**Benéfico.**—Vá á publicarse en Sevilla un periódico artístico-literario, cuyo producto íntegro se destina á asegurar la suerte de uno ó mas huérfanos por efecto del cólera. Bien pensado.

**Horror.**—Un mal actor representando «La vida es sueño», fué observado con una gran silba, y al caer el telón exclamó:—¡Qué brutos! ¡Silbar así á gran Calderón de la Barca!

**Víctimas.**—Muchas está causando en Covella (Portugal) una enfermedad que mata en pocos momentos á las personas atacadas. No nos faltaba mas que esto.

**Curioso.**—El pintor Mr. Kayen Ferrin ha sido demandado en Paris por un comerciante, que ha creído ver el retrato de su esposa en un cuadro que aquel expuso con el título de «Folie Cancellaise». No lo ha probado, y ahora ofrece por el cuadro una gruesa suma que no acepta el pintor.

**Yes probado.**—Recuerda un periódico que Moisés fué tartamudo. Esto probará que no es necesario hablar mucho para hacer buenas leyes.

#### CHARADA.

Dice primera segunda que la rición cuarta quinta á la todo, es cuarta tercia, dado que la medicina

no es ciencia que agrada mucho al que piensa en la poesía y escribe renglones cortos y haos de ósimas, quintillas, á más de otras zarandajas que á mí mucho me cautivan.

#### Solución á la charada anterior. MAR O E-LI-NA.

Desde que se conoce el Pectoral de Anacahuita, la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones, no tienen ya razón de ser.

#### REMITIDO.

Nuestro estimado amigo señor Conde del Robledo de Cardena, nos ruega la inserción del siguiente manifiesto:

#### A LOS IZQUIERDISTAS DE ESTA PROVINCIA.

Un deber político que yo juzgo imprescindible en los actuales momentos, obligame á dirigirme á mis correligionarios de esta provincia que hasta ahora han venido figurando ó figuran en el partido de la izquierda, cuya presidencia efectiva del comité local é interina del provincial me está confiada. Reunido el comité que he tenido la honra de presidir, surgieron algunas diferencias de criterio, bajo el punto de vista actual de la política, por el cual, unos, han seguido en su actitud al general Lopez Dominguez, y otros han venido al campo de la coalición en el que me encuentro; por tanto, cúpleme dirigirme á mis correligionarios para saber cuál es la suya en estos momentos, actitud que deseo conocer, esperando me sea manifestada por aquellos, franca y noblemente, que jamás la convicción ha podido ser tachable en los hombres de partido.

Todos saben las vicisitudes y las evoluciones porque atraviesa actualmente el partido liberal-monárquico en nuestro país; todos saben el movimiento de aproximación que se ha iniciado recientemente en el campo liberal con la formación del nuevo partido coalicionista, llamado á borrar las antiguas diferencias, más de procedimiento que de doctrina, que existían entre las diversas fracciones de la gran comunión liberal-dinástica.

La coalición se ha verificado; la fórmula de unión redactada por los señores Montero Rios y Alonso Martinez, ha puesto término á las antiguas denominaciones, uniendo en apretado haz al partido constitucional que acudilla el señor Sagasta, cuya gefatura ha sido reconocida y en el que figuran hombres políticos de la talla de los señores Alonso Martinez, León y Castillo, Vega de Armijo y otros, con los no menos ilustres de los señores Mártes, Montero Rios y Moret, pertenecientes al antiguo partido de la izquierda.

Ahora bien; cuando todas las diferencias cesan; cuando las pasiones se acallan; cuando las rivalidades se estinguen; cuando el partido liberal fuerte y potente, despues de recibir el bautismo de las ideas democráticas cuyo amplio y generoso espíritu han llevado á su seno los hombres procedentes del partido de la izquierda propónense ser firme sosten y garantía del trono, cuyo elevado sòlo ocupa hoy nuestro valeroso y joven monarca S. M. el Rey don Alfonso XII.

Cuando todo esto ocurre, decimos, deber nuestro, deber de todos los que nos cobijamos bajo los hermosos pliegues de la bandera de la libertad, es, no abdicar un punto de nuestras ideas, antes bien llevándola como gloriosa enseña, irnos al campo de la conciliación, engrosando así las filas del gran partido liberal, del que es ilustre jefe, por todos reconocido, el señor Sagasta.

Yo soy el primero que voy á ese campo, que me alisto en ese partido, no por raras aspiraciones, que están muy lejos de mi ánimo; no por la obtención de un puesto que no ambiciono, pues tengo para mí, que esos puestos antes se ganan por propios merecimientos, que no por dadivosas condescendencias, sino como simple soldado de fila que desea únicamente ver restablecido en nuestro país un régimen de gobierno, en el que pueden verse y marchar unidos en estrecho é íntimo consorcio, la Democracia y la Monarquía, el Rey y el pueblo.

Estos han sido siempre los ideales de mi ya larga historia política; estos han sido siempre mis deseos, mis únicas aspiraciones; esto dije en el manifiesto que hube de dar el año 1875; esto mismo he venido repitiendo sucesivamente en 1881 al nacimiento del partido de la Democracia Monárquica, del que fui jefe en esta provincia, como lo fui mas tarde á la transformación de este partido en el de la Izquierda, en el banquete ofrecido en Córdoba al general Lopez Dominguez, del que hoy sensiblemente nos separa honesta distancia, esto dije en los banquetes de Madrid, y esto digo ahora y lo diré siempre.

Por eso he creído un deber el dirigirme en estos momentos á mis amigos po-

líticos, á aquellos que me han seguido siempre, que no me han abandonado nunca, que argüiría acaso de otro modo, poca nobleza en mí, al emprender un derrotero político, no decirles cuál sea este derrotero, para que obrando cada cual según sus propias convicciones, se decida por adoptar la actitud que crea más conveniente y se halle más en armonía con los ideales de su conciencia.

El programa del nuevo partido, señalado está en la fórmula que ha servido de lazo de unión, para que nosotros tengamos necesidad de repetirlo.

En esa fórmula están consignados aquellos principios que han informado siempre el credo de la escuela democrática, á los cuales hemos rendido fervoroso culto en todas ocasiones, sirviéndonos de lábaro santo en las luchas políticas.

Ahi teneis, pues, la explicación de mi conducta; en esa fórmula, condensación de todos nuestros principios, está, pues, la razón del por qué yo no he vacilado un momento en afiliarme á este partido, que no es otra cosa que la resultante de todas las demás fracciones del partido liberal, deponiendo todo género de intransigencias, perjudiciales siempre para la patria, para la libertad y para el trono.

A vosotros corresponde decidirlo; meditado mucho, antes de adoptar una resolución; de un lado está la fuerza, los elementos más valiosos del partido liberal que avaloran los nombres ya citados de los señores Sagasta, Mártes, Montero Rios, Moret y otros. No es que pretendamos por esto desposeer de méritos de ninguna clase el nombre ilustre del general Lopez Dominguez, que hace poco se encontraba con nosotros, con el de otros hombres no menos distinguidos, y que por diferencia más de procedimiento que de doctrina, se separan hoy de nuestro lado, al que esperamos confiadamente volverán mañana, permaneciendo en el interin en sus antiguas tiendas.

A vosotros os toca ahora decir cuál de los dos caminos os proponéis emprender, esperando de vuestras adhesiones ó de vuestro silencio, saber el número de los que me siguen en esta nueva campaña, que no tiene otro objeto que procurar el interés de la patria, el desarrollo de la libertad y la consolidación de la monarquía.

Córdoba 10 de Julio de 1885.—*El C. del Robledo de Cardena.*

#### Boletín religioso.

—Hoy, San Juan Gualberto, abad y fundador, y San Félix y San Nabor, mártires. —Mañana, San Anacleto, papa y mártir.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el Convento de la Encarnación, por la señora doña Luisa Amigo y Alvarez, en un sufragio de su esposo el señor don Rafael Jimenez Hidalgo, de su hija doña María del Carmen y demás difuntos.

—Hoy, quinto día de solemne novena á Nuestra Señora del Carmen, en la ermita de Consolación, á las oraciones: se cantará *Lestania*, *letrillas* y *Salva*.

—Cuarto día de las rogativas dispuestas por el Excmo. E. M. Sr. Obispo de la Diócesis, para pedir á Dios Nuestro Señor nos libre de la epidemia cólica, en la Iglesia Parroquial de San Miguel.

—Igualmente continuarán espresadas rogativas en las demás Parroquias y conventos de religiosas, verificándose en la Iglesia de San Rafael á las siete de la mañana las que debían tener lugar en la Parroquial de San Lorenzo.

—En la Parroquial de San Pedro, además de la rogativa preceptuada á todas las parroquias por nuestro Excmo. Prelado, que se hará á las ocho y media, por la noche despues de oraciones prosigue la novena á las Santas Reliquias de nuestros venerados Mártires, poniéndolos por intercesores, como siempre lo hicieron nuestros padres, para que el Señor por su infinita misericordia nos libre de la epidemia, y consuele á los afligidos con tan terrible azote.

—Hoy, cuarto día de solemne Selena que la Congregación de la Concepción Inmaculada y de San Luis Gonzaga, canónicamente establecida en la Iglesia Parroquial de San Pedro, dedica á su excelso Patrono: á las seis de la tarde tendrán lugar los ejercicios de la Saieza, siendo orador el Sr. D. Francisco Ruiz Muñoz: para terminar se cantará la *Salva*. Hay concedidas por nuestro Excmo. Sr. Obispo 40 días de indulgencia y otras muchas por otros Sres. Prelados.

—Hoy, como segundo Domingo de mé, habrá en la iglesia de Santa Ana Misa y Comunión para la Asociación de Hijas de Maria, á las ocho, y por la tarde á las seis los ejercicios de costumbre.

—Segundo día de novena de rogativa al Beato Francisco de Posadas, abogado especial contra la peste, en la Iglesia de San Pablo, dando principio al toque de oraciones: habrá sermón de Misión á cargo de un R. P. del Sagrado Corazon de Maria.

—Hoy, octavo día de solemne novena que la Venerable Hermandad de Ntra. Sra. del Carmen, establecida en la Iglesia de San Cayetano, consagra á su excelso titular, dando principio á las seis de la tarde: se cantará el Santo Rosario y *Lestania* de la Santísima Virgen, seguirá el sermón, que predicará el Señor Don Juan Antonio Salmoral y Manzanera, y á continuación se hará la novena, que concluirá con los gozos y la *Salva*.

El Excmo. E. M. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á los que asistan á cada uno de estos cultos.

—Continúan las pláticas todos los Domingos en la Iglesia de San Rafael, á cargo del capellan de la misma, media hora despues del toque de oraciones.

—Continúan en la iglesia de Nuestra Señora de la Piedad, durante los días festivos, los ejercicios de costumbre, al toque de oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Nra. Sra. del Pilar, en Jesús Nazareno.



EL SEÑOR

D. ANDRÉS PIÉDROLA Y GOMEZ Director de la «Region Andaluza», ha fallecido.

D. E. P.

Su padre, padres políticos, hija, hermano, demás parientes, y sus compañeros de comité, ruegan á sus amigos particulares y políticos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que por su alma se ha de verificar hoy á las seis de la tarde en la Iglesia Parroquial de San Juan (Trinidad), y despues á la conducción del cadáver al cementerio de la Salud, por lo que los estarán reconocidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el cementerio.



#### Cuarto aniversario.

El día 18 del actual habrá Misa de Requiem en la Iglesia Parroquial de San Pedro, por el alma de doña Maria Vicenta Lopez.

Su viudo don Vicente de Luque y Vaquerizo, é hijas, ruegan la encomiendan á Dios.

#### Espectáculos.

##### TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Gran compañía ecuestre, gimnástica y cómica de Don Rafael Diaz.

Director, D. Enrique Diaz.

Gran función para hoy, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía. Por última vez la gran pantomima histórica, «La cacería del ciervo en Escocia».—A las nueve.

PRECIOS.—Palcos sin entrada 20 reales 40 céntimos.—Sillas con entrada 8 reales 40 céntimos.—Entrada general 4 reales.

##### PLAZA DE TOROS.

En la tarde de hoy se verificará una corrida de

##### CUATRO NOVILLOS

de muerte de dos años, de la ganadería de don Joaquín Gallardo, vecino de Pedroche.

Espada: D. Antonio Lubian. Sobresaliente de espada con obligación de banderillar los novillos que le correspondan don Rafael Pesquero.

Picadores: Don Rafael Molina, don Miguel Caballero, don Antonio Bajarano y don Francisco Gutierrez.

Banderrilleros: Don Angel Ordá z, don José Gordón, don Antonio Girado, don Manuel Fuentes y don Rafael Torres.

Puntillero: Don Francisco Rodriguez. La cuadrilla estará dirigida por un aplaudido diestro de esta capital.

PRECIOS.—Entrada general de sobra, 4 reales.—Idem de sol, 2 reales.

Las puertas de la plaza se abrirán á las 3 de la tarde y la función dará principio á las cinco en punto.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta arábica.

Treinta y ocho años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, íleas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, erupciones, cólicos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabetes, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. Es también fortificante para curar los niños débiles.—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castletuart, del duque de Juslow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor Doctor don Manuel Saenz de Tejada de Córdoba, etc., etc. «Cura número 69,921.—«Soisson Atisne», el 10 de enero 1868. Hace dos años que padece, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago. No podía digerir cosa alguna, y la debilidad era tal que mover un brazo era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, cuando en el mes de marzo último tuve la idea de tomar la «Revalenta du Barry». Desde entonces las fuerzas vuelven, digiero y no padece más.—«De Chales», condesa de Gournes.»

Venta. Se hace de dos carruajes, góndola y sociable, unas guarniciones á la catalana y un trocado de caballos. En la calle del Romero núm. 6, darán razon. #4-4

Hallazgo. La persona que haya perdido una perra pacheona, puede pasar á recogerla, dando las señas, á la calle de San Pablo número 38. #4-4

Pérdida. En la noche del 15 del pasado mes, se extravió del campo de la Victoria un buco negro con la barriga blanca, cinco años, herrado, con morca atrás en las dos orejas. La persona que sepa su paradero y quiera avisar en la Carrera de la Fuencanta número 1, se le gratificará. #4-4

Cebada añeja muy superior se vende á precio arreglado en la plazuela de San Nicolás de la Villa núm. 16. #4-4

Arrendamiento. Se hace desde el día y por 3 ó 6 años indistintamente de la dehesa titulada Montón de la Tierra. Para tratar, dirigirse al señor Administrador del E. S. Duque de Alba, en el Carpio. #4-4

Arrendamiento. Se hace de dos habitaciones amuebladas y con vistas á la calle. Góngora 26, darán razon. #4-4

Pérdida. Desde la calle de Juan Rufo, hasta la iglesia de San Cayetano, se ha extraviado una pulsera de plata. Si la persona que se la haya encontrado quiere entregársela, puede hacerlo en la calle de Juan Rufo núm. 23, casa de don Pedro Pino, donde se le gratificará. #4-4

En la calle de Gutierrez de los Rios, antes Almoetas, núm. 24, (fibras de agua ardientes, se expone vinagre de yama á 14 reales los 16 litros, ó sea la arroba. A domicilio á 15 reales. #8-8

Arrendamiento. Desde S. Juan se arrienda la casa calle de Pompayos núm. 7. Para tratar en la de Santa Victoria núm. 5. 15-9

Servienta y modista. Se necesita una oficial de modista que sepa cortar bien, para que haga en casa del dueño tres ó cuatro vestidos. También en matrimonio sin hijos, desea hallar una mujer soltera ó viuda sin hijos, que no pase de 40 años y que sepa todos los quehaceres de una casa, y si es persona de confianza, será admitida dándole un buen salario y trato. Para más pormenores, todos los días, en el Gran Capitan, casa de don Juan León. #4-4

La Prevision Española

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA.

Centro directivo en Sevilla, calle Argote de Molina n.º 20.

Capital social: 2.000.000 de pesetas.

CONSEJO DE ADMINISTRACION PRESIDENTE

Sr. D. Agapito Garcia de la Aceña, comerciante y propietario.

Sr. D. Juan Maria Florindo y Fernandez, labrador y propietario.

Sr. D. Enrique de la Cuadra, Senador del Re no y propietario.

Sr. D. Ramon Ferrero y Macharaldi.

Esta Compañia asegura las fincas urbanas respondiendo de los incendios que puedan causar los motines populares, cuyo riesgo todas las demás rechaszan. No se tistecha con esto y queriendo sobrepujar en ventajas á todas las establecidas, cede anualmente, de su propio capital, una respetable suma en favor de los asegurados por este ramo. Asegura tambien las cosechas, dehesas, pinares, edificios cubiertos de bayuco ó chamiza, aperos de labor y toda clase de valores rústicos, usando siempre en el pago de sus siniestros una brevedad para muchos desconocida. En la Direccion general y por medio de sus representantes, se darán quantos pormenores se deseen. La Subdireccion de Córdoba, á cargo de don Rafael Cabanas y Blanco, labrador, está establecida en la calle Medina Corella núm. 2, antes Convalecencia.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Ambrosio Morales 4. SERVICIO PERMANENTE

Especialidad en las enfermedades de los ojos, de muges y niños, de garganta y secretas. Horas de consulta de nueve á doce de la mañana y de siete á nueve de la noche. Lunes y viernes gratis á los pobres.

CHOCOLATES SUPERIORES

Cafés selectos en botes de 100 y 200 gramos á pesetas 0,50, 65, 75, 90 y á 1, 1,30, 1,50 y 1,80. VENANCIO MUÑOZ MADRID.

- Puntos de venta en Córdoba: Don Eugenio Vazquez, Gondomar 2; Sres. Gomez y Garcia, Carreteras; Marquez y Urbano, Alfaro; Don Eusebio Revuelto, Beparteria; Hdefonso Laguna, P. S. Agustín; Claudio de la Torre, Pedregosa; Sres. Puzzi Hermanos, Ambrosio Morales; Don Antonio Medina Serrano, Corredera; Isidro Molina y Moreno, Ayuntamiento; Cándido Garcia, Almonas; Antonio Carrasco, Ayuntamiento; Rafael Muñoz, P. S. Agustín; Antonio Bajo Sanchez, Almonas; Fernando Rebuella, S. Pedro; Antonio Horeas, Juderia; Manuel Salays, C. de la Merced 40; Sres. Robert y Compañia, Gondomar 1.

LA FUNERARIA

1 GERONIMO PAEZ 1 ANTES PERAMATO 17

Esta empresa tiene dispuesto un completo surtido de ataudes preparados convenientemente para el depósito inme diato en los Cementerios, á los mismos económicos precios que tiene acreditado. 1 GERONIMO PAEZ 1

Llavero. En el salon de peluquería y barbería de Eduardo Garcia, calle de Ambrosio Morales, esquina á la Cuesta de Lujan, se entregará á su dueño, dando las señas, un encontrado en calle de la Librería en la mañana del Jueves nueve del corriente. #3-3

Arrendamiento. Se hace de una bonita casa en la plaza del Salvador núm. 20, p. p. para establecimiento. Para enterarse de las condiciones, Gutierrez de los Ros 24, fábrica de aguardiente. #4-2

Venta. Se hace del esquilmo de uva y de los higos chumosos existentes en la hacienda del Maestro Escuela. Para tratar, con su dueño, que vive calle del Liceo núm. 47. #8-7

Venta. En la casa de Brzos del Campo de la Merced, hoy en venta dos rejas de hierro con sus puertas y otros entores. #12-8

Arrendamiento. Se hace desde el día del excomento del Crimen, Puerta Nueva. Para tratar con don Estéban Suez y Varsila, Puerta de Gallegos número 3. #8-7

Venta. Se hace del esquilmo de higos chumosos de las fincas de San Ambrosio de Vista Alegre y San José. Para tratar, San A. varo 5. #4-8

Almoneda. Se hace de muebles y otros efectos, calle de Pesos doras, calleja sin salida número 15. #4-8

Arrendamiento. Se hace de un granero y un apartado en la calle del Sol, casa sin número. Para tratar, Manuel 6. #4-8

MAQUINAS SINGER PARA COSER

LA COMPANIA FABRIL SINGER

MARCA DE FABRICA

Por 2 pesetas 50 céntimos SEMANALES

Al contado 100 por 100 DE REBAJA

Planes catálogos con los precios



CORDOBA.—AYUNTAMIENTO 14 Y 16

ENSEÑANZA Y COMPOSTURA GRATIS A DOMICILIO

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Elixir de Pepsina Boudault. Este Elixir se emplea con el mayor éxito hace ya mas de 25 años en las DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS, DIGESTIONES LENTAS Y PENOSAS, FALTA DE APETITO, PITUITAS, JAQUECAS y otros desórdenes de la digestion. La Pepsina Boudault ha sido honrada con la aprobacion de la Academia de Medicina de Paris y además ha conseguido las Primeras Medallas por excelencia y superioridad en las Exposiciones de Paris, Viena, Filadelfia. La Pepsina Boudault se usa igualmente bajo la forma de POLVOS, PILDORAS, PASTILLAS Y VINO. PARIS.—7, AVENUE VICTORIA, 7.—PARIS

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO ESTOMAGO PATERSON con BISMUTO Y MAGNESIA. Contra los Dolores del Estómago, Acedias, Eructos, Vómitos, Falta de Apetito y Digestiones penosas. Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD. Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales. Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

ACEITE PURO

Higado de Bacalao



Preparado por LANMAN y KEMP. Este es infalible remedio para la curacion de todas las enfermedades de LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES. Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA, se realizan curaciones sorprendentes en muchos casos de CONJUNCIONES Y TISIS.

Venta. Se hace de varios muebles en la calle de Pedregosa núm. 17. #4-2

Venta y arrendamiento. Se vende un landó con sus correspondientes guarniciones, y se arrienda un local apropiado para cualquier clase de industria, calle Dormitorio de San Agustín número 8. En la calle Panadería núm. 9, informará de ambas cosas. #4-2

Venta. Se hace de la casa calle Valdes Leal, calleja de la Cruz número 2 para tratar, con el procurador de este Colegio don Abdón Usano, plaza de la Triana número 4. #4-2

En la plazuela del Conde de Gavia número 3 se vende tocino añejo superior á los precios siguientes: Para fuera de la capital. En hojas á 55 reales la arroba; en tiras á 58; espallitas á 55. Para dentro de la poblacion se aumentarán á los precios indicados 16 reales por derechos de consumo. Lo pedito, á la señora viuda de Carbonell, Córdoba. #8-2

Anuncio. Desde el día hasta San Miguel del presente año, se subarrienda para cualquier clase de ganado el aprovechamiento de pastos de la dehesa de Coronadillas, término de esta ciudad, bajo las condiciones que están de manifiesto de 8 á 11 de la mañana en casa del señor don Carlos Barcia, que vive en la plazuela de San Pedro. #15-9

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa números 12 y 14 calle de Alfaro, unidas ó separadas, con portales propios para tienda. Para tratar de su arrendamiento, Arco Real 5. #15-9

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 12 y 14 calle de Alfaro, unidas ó separadas, con portales propios para tienda. Para tratar de su arrendamiento, Arco Real 5. #15-9

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 12 y 14 calle de Alfaro, unidas ó separadas, con portales propios para tienda. Para tratar de su arrendamiento, Arco Real 5. #15-9

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 12 y 14 calle de Alfaro, unidas ó separadas, con portales propios para tienda. Para tratar de su arrendamiento, Arco Real 5. #15-9

Aguas de Villaharta

ACIDULO-CARBÓNICAS-FERRUGINOSAS, BICARBONATADO ALCALINAS

Premiadas con medalla de bronce en la Exposicion farmacéutica de 1882.

PROVINCIA DE CORDOBA.

Especialísimas para la curacion de las dispepsias y todas las enfermedades que provienen del empohecimiento de la sangre, etc., etc.; siendo tambien «las únicas acreditadas en el tratamiento de la»

Diabetes Sacarina

para cuyas prodigiosas curaciones no tiene rival. Direccion y propiedad de don Elias Cervelló, calle de los Leones número 15, Córdoba.

Manantial único en un radio de 8 kilómetros, usado por todos los enfermos que han concurrido al establecimiento hidro-mineral de dicho nombre. Este propietario ha conseguido embotellar estas aguas gaseosas, con un sifon especial y una máquina que no deja aire en la botella, quedando el tapon junto al agua.

Conservan tan íntegramente sus gases, que al destaparlas se ven subir desde el fondo. Toda botella que no lleve las marcas siguientes, no procede de la direccion y propiedad de don Elias Cervelló.

La botella de color topacio, ó más ó menos oscuro, lleva dos etiquetas de colores encarnado, negro y amarillo, con el nombre del propietario. En la mayor va grabada la medalla del premio, las iniciales E.C. enlazadas en el centro, y su firma de estampilla. La capsula de estano lleva la inscripcion «E. Cervelló, Fuente-Agria,» y la botella en relieve «Aguas de Villaharta,» E. C.

Fíjase bien en las marcas. Este propietario no espere á jamás otras aguas que las del manantial único de Fuente-Agria. Dicho señor, «no ha dado, ni dará jamás autorización para que su apellido figure asociado de otro, ni en capsula, ni en la etiqueta de ninguna clase de agua embotellada.»

El referido propietario «estará siempre solo en este negocio,» y nunca podrá servir su apellido de garantía en otras botellas que las suyas propias y exclusivas de Fuente-Agria de Villaharta y su manantial único, pues rechaza toda solidaridad en cuanto se refiera al embotellado de aguas minerales.

Puntos de venta en Córdoba: Depósito general, Leones 15; Farmacias del señor Criado Benitez, Puerta del Perdon núm. 2; señor Fuentes, San Fernando 43; señor Montilla, San Pablo 37; señor Gutierrez Sisternes, San Pedro 1; señor Villegas, Plazuela de la Almagro 3.

«Consultorio médico-quirúrgico,» Ambrosio Morales 4. Droguerías de los señores Marquez y Urbano, Alfaro 10, y señor Carrasco, Ayuntamiento 10. Precios en todos, 4 reales botella, y si se devuelve el casco se cobran 3 reales. En Lucena, Farmacia del señor Muñoz Molero, Plaza Nueva, á 5 reales botella, devolviendo el casco 4 reales. En Montilla, Farmacia del Ldo. señor Garramiola, Corredera núm. 27. En Villaharta las espense el Administrador don Juan Moreta á 3 reales botella, y por cada una que se le presente á llevar cobra 1'50. La remesa de los pedidos se hace á vuelta de correo.